163.สิ่งใดที่เป็นสาเหตุที่ทำให้ประสิทธิภาพของหม้อแปลงไม่ถึง 100%  


1.การเกิดกระแสไหลวน


2.ขดลวดทุติยภูมิมีความต้านทาน


3.อุปกรณ์ไฟฟ้าที่ใช้กับหม้อแปลงมีประสิทธิภาพน้อย


คำตอบที่ถูกต้องคือ


ก.ข้อ 1  และ  2


ข.ข้อ 1  และ  3


ค.ข้อ  1


ง.ข้อ  2  และ  3

เฉลย  ข้อ ก.

แนวคิด  การเกิดกระแสไหลวนในแกนเหล็ก (eddy current)  และการมีความต้านทานในขดลวด ทำให้เกิดความร้อน (เป็นพลังงานที่สูญเสียไป) ประสิทธิภาพจึงไม่ถึง 100%
164.เมื่อนำปลั๊กของหม้อแปลงโวลต์ต่ำ ซึ่งต่อกับวงจรไฟฟ้าต่อกับแหล่งกำเนิดไฟฟ้ากระแสตรงซึ่งมีแรงเคลื่นไฟฟ้า 220  โวลต์  เกิดอะไรขึ้นกับขดลวดทุติยภูมิ


ก.ไม่มีกระแสไฟฟ้า


ข.ได้ไฟฟ้ากระแสตรงความต่างศักย์ 0-12  โวลต์


ค.ได้ไฟฟ้ากระแสสลับความต่างศักย์ 0-12 โวลต์


ง.ได้ไฟฟ้ากระแสสลับความต่างศักย์ 220 โวลต์

เฉลยข้อ  ก.

แนวคิด  
ไฟฟ้ากระแสตรง D.C  ทำให้ ฟลักซ์แม่เหล็กคงที่ จึงไม่เกิดการเปลี่ยนแปลงฟลักซ์แม่เหล็ก (และไม่มีกระแสไฟฟ้าเหนี่ยวนำในขดทุติยภูมิ)

165.พลังงานไฟฟ้าที่เสียไปในหม้อแปลง เนื่องจาก


ก.กระแสไหลวนในแกนแม่เหล็ก


ข.ความร้อนที่เกิดในขดลวดปฐมภูมิ


ค.ความร้อนที่เกิดในขดลวดทุติยภูมิ


ง.ทั้ง ก.  ข.  และ ค.

เฉลยข้อ ง.

แนวคิด  เกิด  Eddy  Current จึงเกิดความร้อนในขดลวดทั้งสอง

166.นักเรียนต้องการซื้อหม้อแปลง ควรพิจารณาข้อใด


1.ความต่างศักย์ที่ใช้ในขดลวดปฐมภูมิ


2.ความต่างศักย์ที่ได้ในขดลวดทุติยภูมิ


3.กำลังไฟฟ้า


ก.ข้อ 2  และ 3


ข.ข้อ 1,  2  และ  3


ค.ข้อ 1  และ  2


ง.ข้อ  3

เฉลยข้อ  ข.

แนวคิด   ต้องทราบว่า จะใช้ไฟฟ้ากี่โวลต์,  ต้องการให้ออกมา กี่โวลต์  กำลังสูงสุด ที่หม้อแปลงไฟฟ้าทนได้

167. การเปลี่ยนแปลงสนามแม่เหล็กในข้อใดจะทำให้เกิดแรงเคลื่อนไฟฟ้า

เหนี่ยวนำในขดลวดมากที่สุด  ถ้าลวดทุกขดเมื่อเริ่มต้นมีฟลักซ์

แม่เหล็กผ่านอย่างตั้งฉาก

ก. สนามแม่เหล็กเพิ่มขึ้นในทิศเดิมในอัตรา 5เทสลาต่อ1มิลลิวินาที

       ข. สนามแม่เหล็กเพิ่มขึ้นตั้งฉากกับสนามเดิมในอัตรา 4.5เทสลาต่อ

       ค..สนามแม่เหล็กลดลงจากเติมในอัตรา  4  เทสลาต่อ 1 มิลลิวินาที

       ง.สนามแม่เหล็กเดิมขนาด  3  เทสลาเปลี่ยนทิศเป็นตรงข้ามขนาดเท่าเดิมในเวลา  1มิลลิวินาที

เฉลยข้อ  ง.

แนวคิด                

                     
[image: image192.jpg]1.2 9

"

ot ot

L —l

e —=l




                     ข้อ  ( ง  )  มี   d( มากที่สุด ( 
[image: image2.wmf]Q

   
[image: image3.wmf]B

v

  เปลี่ยนแปลงมากที่สุด   และค่า   (   หาจาก  B.A  )                                                   
168.   ข้อใดมีผลต่อแรงเคลื่อนไฟฟ้าเหนี่ยวนำที่เกิดในขดลวด

  1.  จำนวนรอบของขดลวด         

 2.  สนามแม่เหล็กที่เปลี่ยนไปในขดลวด                               

  3.  ขั้วของแม่เหล็กที่พุ่งเข้าขดลวด

ข้อที่ถูก  คือ

ก. ข้อ  1,  2  และ  3   

ข.  ข้อ 1  และ 2  

ค. ข้อ 1และ  3   

ง.  ข้อ   3

เฉลยข้อ  ก.

แนวคิด                    E=N
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                        จะมากน้อย  ขึ้นกับ   N,    ขึ้นกับ  
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                        ขึ้นกับขั้วแม่เหล็กที่พุ่งเข้ามา   เพราะมีผลต่อทิศทางของการไหลของไฟฟ้าเหนี่ยวนำ

169.   ข้อใดไม่ถูกต้อง
           ก.  หม้อแปลงไฟฟ้ามีแกนทำด้วยโลหะแผ่นบาง ๆ  ซ้อนกัน เพื่อประสิทธิภาพในการถ่ายทอดพลังงาน

. ในการใช้งานหม้อแปลงไฟฟ้า ขดลวดปฐมภูมิของหม้อแปลงต้องต่ออยู่กับไฟฟ้ากระแสสลับ

           ค.    สำหรับหม้อแปลงชนิดแปลงขึ้น   กระแสที่ออกจากขดทุติยภูมิจะมากกว่ากระแสที่ไหลเข้า

                  ขดปฐมภูมิ

         ง.   อัตราเร็วของการหมุนของมอเตอร์กระแสตรงขึ้นอยู่กับกระแสในขดลวด
เฉลยข้อ   ค.

แนวคิด     หม้อแปลงขึ้น  
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170. ข้อใดเป็นสัญลักษณ์ของหม้อแปลงไฟฟ้า

[image: image1.wmf]dt

d

N

E

f

=


เฉลยข้อ   ง.  
171. ในการทดลองเรื่องหม้อแปลงไฟฟ้าเพื่อตรวจสอบแรงเคลื่อนไฟฟ้าเหนี่ยวนำ   อาจสรุปผลได้ตามข้อใด

1) สนามแม่เหล็กที่เปลี่ยนแปลงทำให้เกิดแรงเคลื่อนไฟฟ้าเหนี่ยวนำได้

2) กระแสไฟตรงไม่ก่อให้เกิดแรงเคลื่อนไฟฟ้าเหนี่ยวนำจากหม้อแปลง,   ถ้ากระแสสม่ำเสมอ

3) หม้อแปลงไฟฟ้าใช้ได้เฉพาะไฟฟ้ากระแสสลับหรือกระแสที่ไม่สม่ำเสมอ

4) แรงเคลื่อนไฟฟ้าเหนี่ยวนำเป็นสัดส่วนโดยตรงกับจำนวนรอบของขดลวด

ข้อสรุป    คือ

ก. ข้อ 1 ,  2 และ  3       ข.ข้อ  1  และ  3        ค.   ข้อ  2  และ  4       ง.  ข้อ  4     จ. ข้อ 1,  2,  3,  4

เฉลยข้อ  จ
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จากรูป   เป็นหม้อแปลงไฟฟ้าชนิดแปลงลงโดยแปลงจาก       400   โวลต์    ลงมาเป็น    200   โวลต์    A ,   B ,    C ,    D       เป็นเครื่องใช้ไฟฟ้าชนิด   1000  วัตต์   200  โวลต์  ทุกเครื่อง

จากข้อมูลใช้ตอบคำตามข้อ    172  -  175
172.   จงหาว่าถ้ากระแสไหลในขดลวดขดที่  1 =  20  แอมแปร์   ในขดลวดที่  2  จะมีกระแสไฟฟ้าไหลกี่

           แอมแปร์

          ก.  10  แอมแปร์    
ข.  20  แอมแปร์   
ค.  30   แอมแปร์       
ง.  40  แอมแปร์

เฉลยข้อ  ข.

แนวคิด      A,  B,  C,  D    ตัวละ   1000  วัตต์
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  ใช้กำลังไฟฟ้ารวม  4000  วัตต์
               P  =  I V

         4000  =  I  ( 200 )
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      =   20  แอมแปร์

173.  ถ้าเปิดสวิตซ์ของเครื่องพร้อมกัน   จงหากระแสไฟฟ้าที่ไหลในขดลวดขดที่  1

          ก.  5  แอมแปร์     ข.  8  แอมแปร์      ค.   10   แอมแปร์     ง.   15   แอมแปร์

          เฉลยข้อ  ค.     

          แนวคิด               กำลังไฟฟ้า  =  ย่อมเท่ากัน
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    =    10   แอมแปร์

174.    ถ้าขดลวดขดที่   1   มีจำนวน    400   รอบ     จงหาจำนวนรอบของขดลวดขอที่  2

          ก. 8000    รอบ      
ข.   4000  รอบ      
ค.   2000   รอบ     
ง.   1000  รอบ 

          เฉลยข้อ   ค. 

          แนวคิด                 
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175.    ถ้าขณะเวลาหนึ่งวัดแรงเคลื่อนไฟฟ้าในขดลวดที่  2   ได้   150  โวลต์    จงหาว่าแรงเคลื่อนไฟฟ้า 

            ในขดที่  1  เป็นเท่าใด

            ก.  300  โวลต์      ข.  400   โวลต์      ค.  500   โวลต์       ง.   550    โวลต์

             เฉลยข้อ   ก.

              แนวคิด                      
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176.   จงหากระแสไฟฟ้าผ่านเครื่องใช้ไฟฟ้าหนึ่งซึ่งมีความต้านทาน  25   โอห์ม  และขณะใช้งาน   ต้องใช้กับ หม้อแปลงไฟฟ้า   ซึ่งมีจำนวนของของขดลวดปฐมภูมิ    และทุติยภูมิเป็น  440  รอบ   และ  24  รอบ ตามลำดับ   โดยความต้านทานของขดลวดทุติยภูมิเป็น  5   โอห์ม  (  ควรใช้กับไฟฟ้าบ้าน  )
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           เฉลย
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           แนวคิด         ถาม  
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177.   จงหาอัตราส่วนของพลังงานความถี่ที่สูญเสียไปในรูปของความร้อนภายในสายไฟกับพลังงานไฟฟ้า           ที่โรงไฟฟ้าจ่ายทั้งหมด   เมื่อโรงไฟฟ้าส่งกำลังไฟฟ้าได้     1   เมกะวัตต์  ด้วยความต่างศักย์  10,000     โวลต์ผ่านสายไฟยาว  1  กิโลเมตร   มีความต้านทาน   5  โอห์ม

         เฉลย                                                         

         แนวคิด             P  =   I V                                      คิดที่ลวด
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178.  
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         จากรูปเป็นหม้อแปลงแบบสมบูรณ์  เมื่อขดลวดปฐมภูมิจ่ายกำลังไฟฟ้าสูงสุด  ขดลวดทุติยภูมิจะสามารถต่อเข้า กับเครื่องใช้ไฟฟ้าได้  3 ชนิดดังรูป   ถ้าเครื่องใช้แต่ละชนิดกำลังใช้กลังไฟฟ้าสูงสุดที่เครื่องใช้แต่ละจะใช้ได้อยู่ขณะนี้  กระแสไฟฟ้าในขดลวดปฐมภูมิและทุติยภูมิ  ตามลำดับในหน่วยแอมแปร์   คือข้อใด

            ก.  16 , 24       
ข.  2 ,  4      
ค.   4 ,  8     
ง.  8  ,  16
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           เฉลยข้อ  ง.

           แนวคิด            P    =  
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179.  ถ้าต่อแบตเตอรี่  E  =  2  โวลต์เข้าด้านปฐมภูมิของ  หม้อแปลงไฟฟ้า   โดยมีความต้านทาน   R = 2โอห์ม  ต่ออยู่ทางด้านทุติยภูมิ  ดังแสดงตามรูป  ถ้าอัตราการพันขดลวด  
[image: image56.wmf]N
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= 1 :  2  จงหาค่ากำลังไฟฟ้าที่สูญเสียไปในตัวความต้านทาน  R  ว่ามีค่าเท่าไร

                                                                                     ก.  32  วัตต์

                                                                                     ข.    8   วัตต์

                                                                                      ค.    4   วัตต์

                                                                               ง.   ไม่มีข้อใดถูก

                  เฉลยข้อ  ง.

                  แนวคิด                  ไฟกระแสตรง  I   คงที่.      B  คงที่  จึงไม่เกิดไฟฟ้าในขดลวดที่   2

180.หม้อแปลงไฟฟ้ามีประสิทธิภาพ  100 %  ขดปฐมภูมิมีจำนวน  100 รอบต่อไว้กับไฟกระแสสลับที่มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า  200  โวลต์   ขดทุติยภูมิมีจำนวน  200  รอบ  และต่อไว้กับเคลื่อนใช้ไฟฟ้าซึ่งขณะนี้ให้กำลังสูงสุด   400  วัตต์  ถ้าขดลวดทุติยภูมิไม่มีความต้านทาน   เครื่องใช้ไฟฟ้านี้จะมีความต้านทานกี่โอห์ม

ก .  400        
ข.  300         
ค.    200      
ง.   100
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เฉลยข้อ  ก. 

แนวคิด                
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จากรูป  เป็นกราฟระหว่างกระแสในขดลวดปฐมภูมิ
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  กับกระแสในขดลวดทุติยภูมิ  
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    ของหม้อแปลงแบบสมบูรณ์


จงตอบคำถามข้อ  181  -  182

181.   ถ้าขดลวดปฐมภูมิ  500  รอบ   ขดลวดทุติยภูมิมีกี่รอบ

          ก.  50  รอบ       

ข.  100  รอบ      

ค.  500  รอบ     

ง.  150   รอบ


เฉลย ข้อ ก.


แนวคิด

slope         =   
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  N2        =    50   รอบ

182. ขณะที่  I1  =  1  แอมแปร์ ขดลวดทุติยภูมิต่อกับความต้านทาน  1  โอห์ม จงหาแรงเคลื่อนไฟฟ้าของขดลวดปฐมภูมิ


ก.  10  โวลต์

ข.  50  โวลต์

ค. 100 โวลต์

ง. 120 โวลต์

          เฉลยข้อ  ค.

          แนวคิด        
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183.                                                                         จากรูปที่กำหนดให้   ถ้าความต่างศักย์ของขดลวดเป็น
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                                                                               สัดส่วนโดยตรงกับจำนวนรอบ   แสดงขดลวดขดลวด

                                                                               ที่สองจะเกิดความต่างศักย์เท่าใด

           ก.  0  โวลต์          ข.  10  โวลต์                  ค.   20  โวลต์          ง.  40   โวลต์

           เฉลยข้อ  ค.

            แนวคิด                      
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184.จากข้อ  183  ถ้าประสิทธิภาพของหม้อแปลงในรูปหาได้จากอัตราส่วนระหว่างกำลังไฟฟ้าออกมากับกำลังไฟฟ้าที่ป้อนเข้าไปในหม้อแปลง  และขดลวดขดแรกมีกระแสไฟฟ้าผ่าน  0.5  แอมแปร์  แสดงว่าหม้อแปลงมีประสิทธิภาพเท่าใด  * ในการใช้งานจริงๆ

ก. 20 %    

ข.  50%    
ค.  25  %    
ง.  75  %

เฉลยข้อ  ข.

แนวคิด      Pด้านซ้าย    =       Pด้านขวา               (  ถ้าไม่มีการศูนย์เสียพลังงานวัตต์จะเท่ากัน  )

                                                       =      
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ขดลวด   + 
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 ความต้านทาน
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  ใช้งานเพียงครึ่งเดียวทำงาน  50  %

185.   หม้อแปลงขึ้นจาก   20  โวลต์   เป็น  200  โวลต์   มีประสิทธิภาพ  75%  จงหาว่าจะมีกระแสไฟฟ้าในขด ลวดปฐมภูมิเท่าใด  เมื่อต่อปลายด้านทุติยภูมิกับปลายหลอดไฟ   200  โวลต์  60  วัตต์

          ก.  0.3  แอมแปร์      
ข.0.4  แอมแปร์      
ค.  3.0  แอมแปร์     
ง.  4.0   แอมแปร์

          เฉลยข้อ  ง.

          แนวคิด                  
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186.                                                                         จากรูป  เป็นหม้อแปลงแบบสมบูรณ์  ฟิวส์ทนกระแสได้ 
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                                                                       สูงสุด  5  แอมแปร์  จะนำอุปกรณ์ไฟฟ้าอะไรบ้างมาต่อระหว่างปลาย  AB  ได้  โดยฟิวส์ไม่ขาด

1. หลอดไฟ  100 V 100 W  10  หลอดรต่อขนานกัน

2. เตารีดไฟฟ้า  100 V  1,500  W
3. เตรารีดไฟฟ้า  200 V  1,500  W
ก.  ข้อ 1  เท่านั้น             ข.  ข้อ 1,3                 ค.  ข้อ  2,3                     ง.  ข้อ  1,2,3

เฉลยข้อ  ข. 
        แนวคิด     ฟิวส์ทนได้         I   =    5  แอมแปร์
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เต็มที่            =     IV  

                                               =     5 x 200           =  1000    วัตต์       

                ข้อ  1.  ถูก  Pรวม   =  100 x 10               =  1000  วัตต์

                ข้อ  2.  ผิด  P      =  1500  วัตต์

                ข้อ  3.  ถูก  P    ใช้กับ  100 V,  วัตต์ลดลงเป็น  
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187. จำนวนขดลวดปฐมภูมิของหม้อแปลงมี  550  รอบ

ทุติยภูมิ  30  รอบ  กระแสที่ผ่านความต้านทาน  3  โอห์ม

(ดังรูป)  มีกี่แอมแปร์
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  เฉลยข้อ  ง.    
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  แนวคิด         
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13.26  การส่งกำลังไฟฟ้า


การส่งพลังงานไฟฟ้านั้นต้องคำนึงความประหยัด  และความปลอดภัยของประชาชนเป็นสำคัญ  การส่งพลังงานไฟฟ้าเพื่อไปใช้ในที่ไกล ๆ นิยมส่งในลักษณะไฟฟ้ากระแสสลับ  A.C เพราะว่ากำลังไฟฟ้าไม่ตกมากทั้งยังสามารถปรับให้แรงเคลื่อนไฟฟ้าสูงหรือต่ำตามที่ต้องการได้  ถ้าใช้ไฟฟ้ากระแสตรงแล้ว  เราจะปรับให้สูงหรือต่ำตามต้องการได้ยาก


อย่างเช่นเขื่อนใหญ่ ๆ  ที่จ่ายกระแสไฟออกมา  จะต้องพยายามส่งให้กระแสน้อย  ๆ  โดยให้ความต่างศักย์สูง ๆ  แต่เมื่อกระแสคูณกับความต่างศักย์แล้วย่อมเท่ากับกำลังไฟฟ้าเป็นวัตต์ที่โรงไฟฟ้าในเขื่อนผลิตได้  ถ้าหากเราส่งด้วยกระแสมาก  ๆ  แล้วลวดตัวนำที่ใช้อาจจะทนร้อนไม่ได้ต้องใช้ลวดที่ใหญ่ขึ้น  ซึ่งทำให้สิ้นเปลืองมากขึ้น


ดังนั้น  จึงส่งด้วยกระแสน้อย  ๆ  และความต่างศักย์สูง  ๆ  ดีกว่า,  ความต่างศักย์ที่สูง ๆ  เราสามารถปรับให้ค่ำลงมาได้อย่างสะดวกสบายเมื่อต้องการใช้  โดยใช้หม้อแปลงไฟ

การส่งกำลังไฟฟ้าในระบบ  3  เฟส    


หลักการ  ให้ขั้วแม่เหล็กหมุนผ่านขดลวดอาร์เมเจอร์  ซึ่งลวดอาร์เมเจอร์มี  3  ขด  วิธีนั้นทำให้เกิดความสะดวกสบายให้การสร้างและซ่อม  ที่สำคัญคือวิธีนี้สามารถป้องกันการเกิดประกายไฟฟ้าระหว่างปลายกับแหวนเมื่อให้ขดลวดหมุน  เพราะกำลังไฟฟ้าที่ส่งมีกำลังสูง  และต้องส่งออกด้วยแรงเคลื่อนไฟฟ้าที่สูง


ขดลวดอาร์เมเจอร์มี  3   ขดแต่ละขดทำมุม  1200  ต่อกัน  ต่อวงจรร่วมเป็นรูปเดลต้า  (สามเหลี่ยม 
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)  หรืออาจจะต่อกันเป็นรูปตัว  Y  ก็ได้  เมื่อสนามแม่เหล็กหมุน  1 รอบ  จะเกิดความต่างศักย์  3 ครั้งในช่วงห่างกัน  1200  กระแสไฟฟ้าจะออก  3 สาย  ความต่างศักย์ระหว่างสายแต่ละคู่มีค่าเท่ากัน
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การพันลวดทั้ง  2  แบบ ค่า  
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188. จากรูปนี้แสดง
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ความต่างศักย์ของกระแสตรง

. ความต่างศักย์ของกระแสสลับ

. แสดงการไหลของกระแส

. แสดงความต่างศักย์นของเฟส

. แสดงเรื่องกระแสสลับ

เฉลยข้อ  ง.          

189.  จากรูปข้อ  188

            ก.  แสดงเรื่องเฟสของกระแสตรงทั้งหมด         ข.  แสดงไฟฟ้ากระแสสลับ  1 เฟส

            ค. แสดงไฟฟ้ากระแสสลับ  2 เฟส                     ง. แสดงไฟฟ้ากระแสสลับ  3 เฟส

จ.  แสดงการไหลของกระแสสลับและกระแสตรง

                    เฉลยข้อ  ง.          

190.  จากรูปข้อ  188  ตามหลักวิชาการทางไฟฟ้า หมายความว่าในจำนวนสายไฟฟ้าตามกราฟ

. มีกระแสไหลไปเส้นหนึ่ง  ไหลกลับเส้นหนึ่งและมีสายดินเส้นหนึ่ง

. มีกระแสไหลไป 2  เส้น  ไหลกลับเส้นหนึ่ง

. มีกระแสไหลเพียงเส้นเดียว  เส้นอื่นๆ มีศักย์เป็นศูนย์

. สามารถจับเป็นคู่ ๆ เพื่อจ่ายกระแสไฟฟ้าได้ทั้ง  3  คู่

. สามารถจับเป็นคู่ ๆ เพื่อจ่ายกระแสไฟฟ้าได้ทั้ง  2  คู่

                      เฉลยข้อ  ง.

                      แนวคิด             ถ้าจับสาย  Iine  สองเส้นจะได้ 380  โวลต์

191.สายไฟฟ้าสายคู่ที่การไฟฟ้าจ่ายเข้าบ้านเรือนจัดอยู่ในจำพวก

ก.  ไฟฟ้า  1  เฟส            ข. ไฟฟ้า  2  เฟส       ค. ไฟฟ้า  3  เฟส          ง. ไฟฟ้า  4  เฟส                  

            จ. ไม่มีคำตอบที่ถูก

             เฉลยข้อ ก.
192.จงบอกข้อดีของการผลิตและการส่งไฟฟ้า 3  เฟส

เฉลย
แนวคิด    1. การผลิตไฟฟ้า  3  เฟส  จะได้กระแสออกมา  3 ชุด  จึงใช้หม้อแปลงไฟฟ้าได้  3 ชุด        การแปลงไฟฟ้าจึงสะดวกขึ้น  เพราะไม่ต้องใช้หม้อแปลงขนานใหญ่มากเกินไป


2. การผลิตไฟฟ้า  3  เฟส  สามารถส่งไฟฟ้าได้ 3 ชุด  จึงไม่จำเป็นต้องดับไฟฟ้า  พร้อมกัน  ทั้งหมด  จึงสะดวกในการใช้กระแสไฟฟ้า


3. สามารถใช้กับมอเตอร์เหนี่ยวนำ  โดยใช้ไฟฟ้าที่เดียวทั้ง  3  เฟส  ซึ่งเป็นมอเตอร์ที่ดี, ประสิทธิภาพสูงมาก
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193.                       


                                  -     ปกติจะกำหนดเฟส  0  ซึ่งจุดตัดแกน         

· ดังนั้น  คลื่นต้องวิ่งไปทางซ้าย(ทางแกน-X)
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 เครื่องกำเนิดไฟฟ้า  3  เฟส  มีแม่เหล็กหมุนตามเข็มดังรูป  ถ้ากราฟข้างบนเป็นศักย์ไฟฟ้ากับเวลา  ที่ขดลวดชุดที่  1  ถามว่าขดลวดชุดที่  2  จะมีกราฟของกระแสไฟฟ้า  I2  กับเวลา  เป็นอย่างไร
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               เฉลยข้อ   ง.

               แนวคิด                  จากภาพข้างบนสุด ( ขวามือ ) จะเห็นว่า  ถ้าคลื่นไปทางซ้าย  ต้องวิ่งจากเฟส

                                            240
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 EMBED Equation.3  [image: image95.wmf]ไปอีก  120
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 จะได้ภาพเฟส  0  อีกครั้งหนึ่ง  
                                            ( จึงตอบรูป ง. มีในแบบเรียน )  จากภาพบนสุด  ( ซ้ายมือ )  จะเห็นว่า

                                            ขดลวดที่  ( 2 )  จะเกิดไฟฟ้าหลังขด ( 1 ) , 120
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194. ถ้าหมุนแท่งแม่เหล็กของเครื่องกำเนิดไฟฟ้า  3  เฟส ครบ 1 รอบ  จะมีกระแสไฟฟ้าออกจากขดลวด ทั้งสามชุด  ซึ่งวสามารถเขียนกราฟระหว่างความต่างศักย์กับเวลาของขดลวดแต่ละชุดได้ดังรูปใด
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         คำตอบข้อที่ถูก  คือ

        ก.   ข้อ 1 , 2          ข. ข้อ 3  เท่านั้น           ค.  ข้อ  3  เท่านั้น       ง.   ข้อ 4  เท่านั้น

         เฉลยข้อ  ก.

13.27  การต่อไดโอดในวงจร
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ไฟฟ้า AC (  DC  ครึ่งคลื่น
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ไฟฟ้า AC (  DC  เต็มคลื่น
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ไฟฟ้า  AC   (  DC  เต็มคลื่น ,  และใช้  condenser     ปรับให้คลื่นเรียบลง
เรียกกว่า   วงจรกรองกระแส

หลักการจำ    บริดจ์ไดโอด  (   4   ตัว)  

1. Diode  ทุกตัว  มีลูกศร  เซไปทางเดียวกันเช่นรูป  2.  รูป  3.  ลูกศร  เซไปทางขวาทุกตัว

2. ปลายลุกศรกระแสออกไปเข้าเครื่องใช้ไฟฟ้า  เช่น เทป (ก้นลูกศร  ไฟฟ้า  จากเทป วิ่งมาเข้าจุดนี้)

3. ตอนกลางต่อกับกระแสไฟฟ้าสลับ
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195.จากรูป กราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่าง VCD กับเวลาเป็นดังข้อใด
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เฉลยข้อ  ก.

แนวคิด 
 ไฟฟ้ากระแสสลับ  AC  และมี  diode  1  ตัว  จะตัดไฟฟ้าครึ่งหนึ่ง (เพราะกระแสไปได้ กลับไม่ได้)

196.  กระแสสลับต่อเข้ากับจุด   A  และ  B   ถ้าต้องการให้ได้ไฟกระแสตรงไหลเครื่องใช้  R  วงจรใดถูก
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ก.   1 และ  2           ข. 3 และ  4                      ค.  2 และ  4                     ง.  1  และ  4

เฉลยข้อ  ค .

แนวคิด           หลักของ  Bridge   Diode

                          (1)ลูกศรทั้งสี่ของ  Diode  เบนไปทางเดียวกัน

                          (2)ปลายลูกศร  กระแสออก  ไปสู่ความต้านทานที่จะใช้

                          (3)กระแสจากความต้านทานอีกด้านหนึ่งไปสู่ก้นลูกศร

                          (4)ตอนกลางต่อกับกระแสไฟฟ้า  A.C.
197. วงจรเปลี่ยนกระแสไฟฟ้าสลับเป็นกระแสไฟฟ้าตรงแบบเต็มคลื่นคือวงจร

[image: image168.jpg]T ]
UNAHANDOU

X




      เฉลยข้อ  ค.

198.วงจรใดเป็นวงจรกรองกระแส
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        เฉลยข้อ  ง.

        แนวคิด  วงจรกรองกระแสจะมี  condenser  ด้วย

199. กระแสสลับผ่านเข้าทาง  P  และQ  เป็นกระแสตรงเต็มคลื่นออกทาง  X  และ  Y รูปใดถูกต้อง
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       เฉลยข้อ  ค.

200. เมื่อป้อนสัญญาณความต่างศักย์  V1  ที่ขึ้นกับเวลา  t   ในลักษณะดังรูป(t)  คร่อมระหว่างจุด  A  กับจุด  B  ของวงจรในรูป  (2)  อยากทราบว่าลักษณะของสัญญาณความต่างศักย์   V2  ที่คร่อมไดโอดในอุดมคติระหว่างจุด  A  เทียบกับจุด  C  ที่เวลาใดๆ  ควรมีรูปร่างอย่างไร
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201. ถ้าสัญญาณเข้าของวงจรแปลงกระแสไฟฟ้า  เป็นดังรูป   สัญญาณออกเป็นข้อใด 

       เฉลยข้อ  ก.

       เหตุผล     ไดโอด  4  ตัว  จะทำให้เกิดไฟฟ้ากระแสตรงเต็มคลื่น จึงปรับกราฟใต้แกนขึ้นเหนือแกนทั้งหมด

โจทย์ฝึกประสบการณ์  บทที่  13
1. ข้อใดแสดงเส้นแรงแม่เหล็กที่ถูก
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2. จงพิจารณาเลือกดูว่าสนามแม่เหล็กรูปใดที่ถูกต้อง, x    คือบริเวณที่เป็นจุดสะเทิน  เมื่อเปรียบเทียบกับสนามแม่เหล็กโลก

3.ไม่มี
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4. ลวดยาวมากมีประจุลบกระจายสม่ำเสมอตลอดเส้นถูกดึงไปทาง  ซ้ายด้วยความเร่ง   ข้อใดถูกต้อง

        ก.  เกิดกระแสไฟฟ้าเหนี่ยวนำขึ้นไปในวงแหวน   มีทิศทวนเข็ม

             นาฬิกา

       ข.  เกิดกระแสไฟฟ้าเหนี่ยวนำขึ้นในวงแหวน    มีทิศตามเข็ม

            นาฬิกา

      ค.    เกิดกระแสเหนี่ยวนำขึ้นเพียงชั่วคราว มีทิศตามเข็มนาฬิกา

      ง. ไม่เกิดกระแสไฟฟ้าเหนี่ยวนำบนวงแหวนเลย

      จ.  ไม่มีข้อถูก
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5.ฟลักซ์แม่เหล็ก คือ

        ก.จำนวนเส้นแรงแม่เหล็กต่อหน่วยพื้นที่ที่เส้นแม่เหล็กตั้งได้ฉาก

. แนวของแรงลัพธ์ที่แท่งแม่เหล็กกระทำต่อเข็มทิศ

. บริเวณใกล้กับขั้วแม่เหล็ก

. บริเวณเส้นแรงแม่เหล็ก

6. เส้นแรงแม่เหล็กแต่ละเส้นแสดงอะไร

        ก. ความยาวของแท่งแม่เหล็ก                                     ข.ขนาดของแรงที่กระทำต่อเข็มทิศเล็กๆ

        ค.ทิศของแรงที่กระทำต่อขั้วเหนือของเข็มทิศ                ง.ขนาดของสนามแม่เหล็ก

        จ.ทิศของแรงบนตัวนำที่มีกระแสไฟฟ้า

7.เมื่อเคลื่อนแม่เหล็ก NS เข้าหาขดลวดอย่างลวดเร็ว  จะเกิดผลดังนี้
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                                                                      1.สนามแม่เหล็กในขดลวด AB จะมีทิศพุ่งจาก A มา B

                                                                       2.ความเข้มสนามแม่เหล็กเปลี่ยนแปลงทุก ๆ ขณะ
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                                                                       3.กระแสจะไหลจาก  D มา A ( เมื่อดูที่  G   )

                                                                       4. งานในการผลักให้แท่งแม่เหล็กเข้ามากลายเป็นงานของ   

                                                                            งานของกระแสในวงจร   คำตอบคือ

   ก. 1, 2, 3  และ 4   
ข. 1 และ 3     
ค.  2  และ 4     
ง.  1, 2  และ 4   
จ.  1, 3  และ 4

8.กัลวานอมิเตอร์  ซึ่งต่อไว้กับขดลวด  ( ดังรูป )  เข็มจะเบนไปเมื่อใดบ้าง  

1. [image: image183.jpg]


เมื่อพุ่งขั้วเหนือของแท่งแม่เหล็กเข้าหาขดลวด

2. เมื่อพุ่งขั้วใต้เข้าหาขดลวด

3. เมื่อแท่งแม่เหล็กอยู่กลางขดลวด

4. เมื่อแกว่งแม่เหล็กเหนือขดลวด

คำตอบที่ถูกคือ

ก. 1 เท่านั้น            ข. 1, 2 และ 4     
ค. 1 และ 2       
ง. 2 และ 3       
จ. 1, 2, 3  และ 4

9.ลวดตัวนำ  2 เส้นวางห่างกันเล็กน้อยแล้วปล่อยกระแสไฟฟ้าเข้าไปในขดลวดทั้งสองเส้น  ครั้งแรกให้

กระแสไหลตามกัน  ครั้งหลังให้กระแสไหลสวนทางกัน  ข้อความต่อไปนี้ข้อใดถูกต้อง

. เกิดแรงดูดและแรงผลักขึ้นกับลวดทั้งสองตามลำดับ 

. เกิดแรงผลักและแรงดูดขึ้นกับลวดทั้งสองตามลำดับ

. ไม่เกิดแรงดูดหรือแรงผลักใดๆ ทั้งสิ้น

. ไม่แน่นอนอาจเกิดแรงดูดหรือผลักก็ได้ทั้งนี้ขึ้นอยู่กัทิศของสนามแม่เหล็กเป็นสำคัญ

. ลวดทั้งสองเส้นจะแกว่งไปแกว่งมาพร้อม ๆ กัน

10.เมื่อผ่านกระแสไฟฟ้าเข้าไปในขดลวดโซลินอยด์  จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้

( 1 ) ขดลวดโซลินอยด์จะประพฤติเสมือนเป็นแม่เหล็กแท่งหนึ่ง  โดยมีความเข้มสนามแม่เหล็กภายใน

        ขดลวดถือว่าสม่ำเสมอ

( 2 )สนามแม่เหล็กภายในโซลินอยด์มีลักษณะเหมือนสนามแม่เหล็กแท่งตรง  ส่วนภายในโซลินอยด์

       มีเส้นแรงแม่ขนานกับแกนโซลินอยด์

( 3 ) เมื่อเราเอาแท่งแม่เหล็กใส่เข้าไปสักครู่แล้วดึงออก  แท่งแม่เหล็กนั้นจะกลายเป็นแท่งแม่เหล็กชั่ว 

        คราว

( 4 ) ถ้าเราใช้มือซ้ายกำรอบขดลวดโซลินอยด์  ให้นิ้วทั้งสี่ที่ไม่ใช่นิ้วหัวแม่มือวนไปทางทิศที่กระแสไหล

        แล้วนิ้วหัวแม่มือจะชี้ไปทางปลายที่แสดงอำนาจแม่เหล็กเป็นขั้วใต้

( 5 ) ขดลวดโซลินอยด์จะมีแรงผลักเล็กน้อยระหว่างลวดแต่ละเส้น
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คำตอบที่ถูกต้องคือ

ก. ข้อ 1, 2, 3                            ข. ข้อ 1, 2, 3, 4

ค. ข้อ 1, 2, 4                            ง. ข้อ  1, 2, 4, 5

จ.คำตอบเป็นแบบอื่น

11.เมื่อผ่านกระแสไฟฟ้าเข้าไปในขดลวดโซลินอยด์  จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้

1) ขดลวดโซลินอยด์จะประพฤติเสมือนเป็นแม่เหล็กแท่งหนึ่ง  โดยมีความเข้มสนามแม่เหล็กภายใน

ขดลวดถือว่าสม่ำเสมอ

2) สนามแม่เหล็กภายในโซลินอยด์มีลักษณะเหมือนสนามของแม่เหล็กแท่งตรง ส่วนภายในโซลินอยด์

มีเส้นแรงแม่เหล็กขนานกับแกนโซลินอยด์

3) เมื่อเราเอาแท่งเหล็กใส่เข้าไปสักครู่แล้วดึงออก แท่งเหล็กนั้นจะกลายเป็นแม่เหล็กชั่วคราว

4) ถ้าเราใช้มือซ้ายกำรอบขดลวดโซลินอยด์ ให้นิ้วทั้งสี่ที่ไม่ใช้นิ้วหัวแม่มือวนไปทางทิศที่กระแสไหลแล้ว

นิ้วหัวแม่มือจะชี้ไปทางปลายที่แสดงอำนาจแม่เหล็กเป็นขั้วได้

5) ขดลวดโซลินอยด์จะมีแรงผลักกันเล็กน้อยระหว่างลวดแต่ละเส้น

คำตอบที่ถูกต้อง คือ

ก. ข้อ 1, 2, 3                               ข. ข้อ 1, 2, 3, 4

ค. ข้อ 1,2, 3, 5                            ง. ข้อ 1, 2, 4, 5
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12.                                                                                   จากการทดลองให้  อนุภาค 6 ชนิด เคลื่อนที่ผ่าน

                                                                                         เครื่องวัดความเร็วก่อนเข้าสู่สนามแม่เหล็กได้ผล-

                                                                                        การทดลองดังรูป จงพิจารณาต่อไปนี้

       1. ขนานของประจุต่อมวลจากน้อยไปมาก 3 ; 4 ; 1 ; 2 ;6 ; 5

       2. อนุภาคที่มีประจุไฟฟ้าบวก คือ 4;5;6

       3. เมื่อเพิ่มขนาดแม่เหล็ก ระยะที่วิ่งในสนามแม่เหล็กจะสั้นลงโดยอัตราเร็วคงเดิม

       ก.1, 2, 3 ถูก               ข. 1, 2 เท่านั้นถูก          ค. 1, 3 เท่านั้นถูก               ง. 2, 3 เท่านั้นถูก

13.สมมติว่ามีอิเลคตรอนเคลื่อนที่ไปในหลอดสูญญากาศในทิศตั้งฉากกับสนามแม่เหล็ก ข้อความต่อไปนี้                               

      ข้อใดผิด

1) อิเล็กตรอนจะมีการเคลื่อนที่เป็นวงกลม

2) ความเร็วเชิงเส้นของการเคลื่อนที่ก่อนและหลังการเคลื่อนที่เป็นวงกลมจะไม่มีการเปลี่ยนแปลง

3) แรงกระทำต่ออิเล็กตรอนจะมีทิศเข้าสู่ศูนย์กลาง

4) เราสามารถใช้กฎมือขวาของเฟลมมิงหาทิศทางการเคลื่อนที่ได้

5) V = Ber/m
ข้อความที่ผิดความจริงคือ
ก. ข้อ 1, 2, 3                                   ข. ข้อ 2, 3, 4

ค. ข้อ 3, 4, 5                                   ง. ข้อ 4 และ 5 เท่านั้น

จ.ข้อ 2 และ 4 เท่านั้น
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15.

      
จากรูป เมื่อผ่านกระแสจำนวนน้อยเข้าไปในขดลวดโซลินอยด์ X แล้วเพิ่มกระแสขึ้นอย่างสม่ำเสมอโดยเปลี่ยนข้าความต้านทาน R ได้  กระแสสูงสุดค่าหนึ่ง แล้วยกสวิทซ์ออก  กัลวานอมิเตอร์   G  จะอ่านค่าได้สูงสุดเมื่อใด

      ก. เมื่อเริ่มต้นผ่านกระแสจำนวนน้อย ๆ เข้าไป             ข. ลดความเข้มของสนามไฟฟ้า

      ค.เมื่อกระแสมีค่าสูงสุด                                                 ง. เมื่อยกสวิทซ์ S ออก

16. เมื่อเคลื่อนลวดตัวนำด้วยความเร็ว V
[image: image98.wmf]ตัดเส้นแรงแม่เหล็กในสนามแม่เหล็ก B ในทิศตั้งฉากกับสนามแม่ เหล็กทิศของกระแสเหนี่ยวนำในลวดรูปใดถูกต้อง
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17. แท่งแม่เหล็กไฟฟ้ามักใช้กระแสตรง ถ้าใช้กระแสสลับแล้วจะ 

      ก. ไม่แสดงอำนาจแม่เหล็ก                             ข. จะดูดเหล็กได้อย่างเดียว

      ค. จะผลักเหล็กได้อย่างเดียว                          ง. จะดูดขั้วเหนือของเข็มทิศตลอดเวลา

18. เหล็กอ่อนรูปเกือกม้า มีสายไฟฟ้าพันไว้ดังในรูป เมื่อสับสวิทซ์  S ลงให้กระแสไฟฟ้าผ่าน  จะเกิดขั้วแม่เหล็ก อย่างไร

. A เป็นขั้วใต้ B เป็นขั้วเหนือ

. [image: image189.jpg]


ทั้ง A และ B เป็นขั้วเหนือ  

. ทั้ง A และ B เป็นขั้วใต้

. A เป็นขั้วเหนือ B เป็นขั้วใต้

. ทั้ง A และ B ไม่เป็นแม่เหล็ก เพราะพันลวดกลับกัน
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19.อนุภาค m และประจุ +q ถูกเร่งให้เคลื่อนที่            

จากหยุดนิ่งในแนวราบด้วยสนามไฟฟ้าสม่ำ

เสมอ E เป็นระยะทาง( แล้วผ่านเข้าบริเวณที่

มีสนามแม่เหล็กสม่ำเสมอ B ในทิศตั้งฉาก       

กับทิศของสนามอนุภาคจะไปตกที่ระยะห่าง

จากจุดที่เข้าไปในสนามแม่เหล็กเป็นระยะ d

ดังรูป จงหามวลของอนุภาคนี้ 

      (ไม่ต้องคิดแรงโน้มถ่วงของโลก )

      ก.    
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ค. 
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20. จากรูป ประจุบวกเคลื่อนที่เขาไปในสนามแม่เหล็กโดยทำ 

มุม
[image: image103.wmf]q

 กับสนามแม่เหล็กลักษณะการของประจุบวกนี้

จะเป็นอย่างไร

. เคลื่อนที่เป็นวงกลมที่มีรัศมีคงที่

. เคลื่อนที่เป็นวงกลมในขณะเดียวกันก็เคลื่อนที่ไปทางขวาด้วยความเร็วคงที่

. เคลื่อนที่เป็นวงกลมในขณะเดียวกันก็เคลื่อนที่ไปทางขวาด้วยความเร็วคงที่

        ง.      เคลื่อนที่เป็นวงกลมที่รัศมีโตขึ้นเรื่อย ๆ

21.  ตะปูเหล็ก 2  ตัว  ตอกติดกับปลายของแม่เหล็กอันเดียวกันซึ่งแท่งแม่เหล็กนี้มีความแรงมาก จงพิจารณาว่าเมื่อปลายอีกด้านของตะปูเคลื่อนที่ได้โดยอิสระมันจะอยู่ดังรูปใด

22.การหาทิศของแรงที่กระทำบนลวดตัวนำที่มีกระแสไฟฟ้าผ่านในทิศทางที่ตั้งฉากกับสนามแม่เหล็กรูปใดผิด

         

23.                                                                      ตามรูป มีขดลวดโซลินอยด์พันรอบแท่งแม่เหล็กอ่อน

                                                                        ตำแหน่ง  A  เป็นจุดกึ่งกลางระหว่างปลายโซลินอยด์

                                                                       ทั้งสอง  ถ้าเอาเข็มทิศไปวางที่ตำแหน่ง  A  เข็มทิศจะเบน

                                                                           อย่างไร

. ไม่เบนจากแนวเดิม

. เบนไปทางขวามือ

. เบนไปทางซ้ายมือ

. เบนไปทางทิศตรงกันข้าม

24.สัญลักษ์ X  แทนตำแหน่งที่เป็นจุดสะเทิน  จงพิจารณาว่ารูปในข้อใดที่แสดงตำแหน่งของจุดสะเทินได้ถูกต้อง (ไม่ต้องคำนึงถึงสนามแม่เหล็กโลก)
. II  เท่านั้น        ข.  II  และ  III
ค.    I   และ  II        ง.  ทั้ง  I , II , III

จ.    I   และ  III 

25.เมื่อมีขดลวดของไดนาโม (ขดลวดอเมเจอร์) หมุนอยู่ระหว่างสนามแม่เหล็ก ตำแหน่งของขดลวดในข้อใดที่จะทำให้เกิดแรงเคลื่อนที่ไฟฟ้ามากที่สุด

26.                                                                      แท่งตัวนำ  AB แตะกับรางโลหะ CA และ  DB ดังรูป

เครื่องมืออยู่ในสนามแม่เหล็กขนาด  0.5 เทสลา ถ้า

ตัวนำ AB เคลื่อนไปทางซ้ายด้วยความเร็ว 2 เมตร/

วินาที  แรงเคลื่อนไฟฟ้าที่เกิดในตัวนำ AB  มีค่า

   ก. 1  โวลต์          ข.  2  โวลต์

                                                                             ค. 3   โวลต์         ง.  4   โวลต์

                                                                                           จ.  5   โวลต์

27.  อิเล็กตรอนตัวหนึ่ง  วิ่งเข้าสู่สนามแม่เหล็กด้วยความเร็ว  106เมตร/วินาที ซึ่งวัดรัศมีความโค้งได้ 0.1 เมตร

จงคำนวณหาความเข้มสนามแม่เหล็ก  จงหาอัตราเร็วที่อิเล็กตรอนใช้ในการโคจร

           ก.  5.58 x 10-5เทสลา , 105 เรเดียน/วินาที         ข. 5.68  x10-5 เทสลา, 106เรเดียน/วินาที

           ค.  5.68x10-5 เทสลา , 107เรเดียน/วินาที           ง. 5.58x10-5 เทสลา , 102 เรเดียน/วินาที

28.   ขดลวดรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามี  8 รอบ พื้นที่หน้าตัด 60  ตารางเซนติเมตร หมุนในสนามแม่เหล็กซึ่งมีค่า 2 x 10-4เทสลาในลักษณะดังรูป ด้วยความเร็วเชิงมุม (  เรเดียน /วินาที จงหาว่า เมื่อระนาบขดลวดอยู่ในแนวขนานกับสนามแม่เหล็กต่อมาหมุนไปจากเดิม  1/ 4 วินาที โมเมนต์คู่ควบที่เกิดในขณะนี้เป็นเท่าใด ถ้ากระแสที่ผ่านเป็น 6  แอมแปร์

. 4.1 
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 10-4 นิวตัน - เมตร

. 4.1  x  10-5 นิวตัน - เมตร

. 6.2  x  10-4 นิวตัน - เมตร
. 6.2  x  10-5 นิวตัน -เมตร
29.ประจุไฟฟ้าลบ  2.0 x 10-16 คูลอมบ์  มีมวล 8.0 x 10-25 กิโลกรัม  เคลื่อนที่ตั้งฉากกับแม่เหล็กด้วยความเร็ว 105เมตร/วินาที   จากจุด P มาถึง Q เป็นโค้งครึ่งวงกลมประจุใช้เวลาเคลื่อนที่จาก P มา Q ใช้เวลากี่วินาที

                                                                                                        ก. 1.57 x10-6                  ข. 1.57 x10-4
                                                                                                        ค. 2.14 x10-4                  ง. 2.14 x10-5
                                                                                                        จ. 3.14 x10-3
30.ท่อโลหะมวล 1 ก. ก.  ยาว 1.0 เมตร วางอยู่บนพื้นเอียงทำมุม  300 กับแนวระดับมีสนามแม่เหล็กพุ่งขึ้นในแนวดิ่ง  2 เทสลา  ส. ป. ส.  ความเสียดทานระหว่างโลหะกับพื้นเอียง = 0.3  จงหาว่ากระแสไฟฟ้าและทิศทางที่ทำให้แท่งโลหะเริ่มเคลื่อนที่ขึ้น

. 5.3  แอมแปร์  จาก A ไป B

. 5.3  แอมแปร์ จาก B ไป A
. 3.5 แอมแปร์ จาก  A ไป B
. 3.5 แอมแปร์ จาก  B ไป A
31. อิเล็กตรอนมีอัตราเร็ว   V0 = 6.0 x 106เมตร/วินาที ถูกยิงเป็นมุม  
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 = 450 ในสนามไฟฟ้า E = 2.0 x103 นิวตัน/คูลอมบ์ตามรูปผลที่เกิดขึ้นคือ

. อิเล็กตรอนชนแผ่นบน

. อิเล็กตรอนชนแผ่นล่าง

. อิเล็กตรอนไม่ซนทั้งสองแผ่น

                                                                                                            ง. อิเล็กตรอนวิ่งเป็นเส้นตรง    

                                                                                                            จ.  ถูกทั้ง ก. และ ง.                                                                                                                                                        

32.  กำหนดให้ฟิวส์จะขาดทันทีถ้ากระแสไฟฟ้าไหลผ่านมีค่าสูงกว่า 3 แอมแปร์ อยากทราบว่าจำนวนรอบสูงสุดของขดลวดทุติยภูมมิจะเป็นเท่าใด  ถ้านำเอาเตาไฟฟ้าซึ่งมีความต้านทาน   41.25  โอห์ม  มาต่อเข้าระหว่างปลาย A และ B โดยที่ฟิวส์ยังไม่ขาดและทำให้เตาไฟฟ้าร้อนที่สุด

                                                                                                  ก. 625 รอบ            ข. 731 รอบ

                                                                                                  ค. 825 รอบ            ง. 936 รอบ

33.ในการทดลองเกี่ยวกับเครื่องชั่งกระแส  ( Current  Balance ) ซึ่งเป็นอุปกรณ์ที่ทำให้สามารถวัดแรงระหว่างเส้นลวดที่มีกระแสไฟฟ้า  เมื่อใช้กระแส I  ผ่านทั้งลวดที่ห้อยแขวนและลวดที่ขดเป็นสี่เหลี่ยมหลายรอบ  โดยการต่อแบบบอนุกรมจัดให้ความยวาของลวดที่ขนานกันควงที่และห่างกันเป็นระยะ  d  แรงระหว่างเส้นลวดขนานจากผลการทดลองควรจะเป็นปฏิภาคกับสิ่งใด

       ก. I / d2            ข. I /d                 ค.    I2 /d               ง.   I2 / d
34.แผ่นโลหะโค้งขนานกันดังรูปมีศูนย์กลางรวมกันที่จุด o มีสนามไฟฟ้า E ระหว่างแผ่นที่จุดห่างจากจุดศูนย์กลางเท่ากับ R และมีชี้เข้าหากันกับ o อยากทราบว่าอุภาคที่มีประจุบวก  q ต้องวิ่งด้วยพลังจลน์เท่าไร จึงจะผ่าน S1 และ S2ได้พอดีตามแนวประ

               ก. 2qER                     ข. 
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35.ตามรูป  ลวด 
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2 ยาว 60 ซม.  แขวนด้วยลวดสปริงยืดหยุ่นในสนามแม่เหล็กไฟฟ้า จาก  ถ้ากระแสไฟฟ้า  I1= 10 แอมแปร์  กระแสไฟฟ้าสวนทางกัน, ลวดห่างกัน  0.02 เมตร จงหาวว่าลวด 
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2 ต้องหนักเท่าใด  จึงจะหาพอดีทำให้ความตึงในสปริงยืดหยุ่นหมดไปพอดี

. 1.2 x 10-4นิวตัน

. 1.3 x  10-4นิวตัน

. 1.4 x  10-4นิวตัน

. 1.5 x  10-4นิวตัน

 36. ตัวนำรูปทรงกระบอกอันหนึ่งมีความสูงเท่ากับ h  วางอยู่ในสนามแม่เหล็กซึ่งมีความเข้มท่ากับ 
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   และสนามนี้ชี้สนาม กับแกนของทรงกระบอก  ที่ผิวของทรงกระบอกนี้มีกระแสไฟฟ้าสม่ำเสมอ ไหลวนรอบแกนของทรงกระบอกดังรูป  จงหาค่าของความดันที่ผิวทรงกระบอกอันเนื่องมาจากกระแสนี้ในสนามแม่เหล็ก

                                                                                                   ก. 
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                   ข.
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                                                                                                   ค. 
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37.ขดปฐมภูมิและขดทุติยภูมิของหม้อแปลงมีลวดพันไว้  500 รอบ และ 2500 รอบ ถ้าขดปฐมภูมิต่อกับไฟ 110 โวลต์    ความต่างศักย์ที่ปลายสองข้างของขดทุติยภูมิจะเป็นเท่าใด และถ้าขดทุติยภูมิต่อกับไฟ 110 โวลต์  ปลายสองข้าง ของขดปฐมภูมิ จะมีความต่างศักดากี่โวลต์  

    ก. 20   โวลต์             ข. 21   โวลต์                 ค. 22 โวลต์              ง. 23 โวลต์

38. พิจารณาวงจรหม้อแปลงไฟฟ้าที่จุดไส้หลอดรังสีเอกซ์


      กระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านไส้หลอดรังสีเอกซ์มีค่าเท่าใด

       ก. 0.44  แอมแปร์           ข.  1.44  แอมแปร์         ค.  0.46   แอมแปร์            ง. 0.49  แอมแปร์

39. ขดลวดรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าซึ่งมีจำนวนรอบ  10 รอบ  และมีพื้นที่ 100 ตารางเซนติเมตร  ถูกหมุนในสนามแม่เหล็กซึ่งมีค่า  10-3 เทสลา  โดยแกนหมุนอยู่ในแนวตั้งฉากกับสนามและอัตราเร็วเชิงมุม  2
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 เรเดียน/วินาที  จงหาว่าที่เวลา 
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1

วินาที   หลังจากที่ระนาบขดลวดอยู่ในแนวขนานกับสนามจะมีโมเมนต์ที่เกิดจากแรงของสนามแม่เหล็กกระทำ  ต่อขดลวดมีค่าเท่าใด ถ้ากระแสที่ไหลผ่านมีค่า  1 แอมแปร์

      ก. 4 x 10-5 นิวตัน - เมตร                                                   ข. 5 x 10-5 นิวตัน - เมตร

     ค. 6 x  10-6 นิวตัน - เมตร                                                   ง. 2 x 10-6  นิวตัน - เมตร

40.ลวดอลูมิเนียม  A3  วางอยู่บนปลายตัวนำซึ่งต่อเป็นวงจรแบตเตอรี่  2 โวลต์    และความต้านทาน  3 โอห์ม ดังรูป ถ้า AB อยู่ในสนามแม่เหล็กมีทิศตั้งฉากกับมีมวลค่า 0.24 เทสลา  สนามแม่เหล็กจะทำให้เกิดแรงกระทำต่อลวดกี่นิวตัน

                                                                                                ก. 5 x 10-3             ข. 8 x 10-3        

                                                                                               ค. 8 x 10-2              ง. 3.6 x10-2

                                                                                                จ. 3.6

41. หม้อแปลงลงจากความต่างศักย์  220 โวลต์  เป็น 12 โวลต์  ถ้าหม้อแปลงนี้มีประสิทธิภาพ 90% กระแสในขดลวดปฐมภูมิมีค่าเท่าใดเมื่อขดลวดทุติยภูมิต่อกับหลอด 12V  33W  สองหลอดซึ่งต่อขนานกัน

     ก. 0 A .                ข. 
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42. ลวด AB ยาว 50 ซม.  มวล 10 กรัม  แขวนห้อยไว้ด้วยลวดสปริงที่ปลายแท่งโลหะ  C และ D ในสนามแม่ที่มีค่า 0.04 เทสลา  แท่งโลหะ C และ D  ต่อเป็นวงจรกับรีโอสตัท R และแบตเตอรี่ 6 โวลต์  ดังรูป  เมื่อจัดค่า R เป็น  10 โอห์ม  ปรากฏว่าแรงดึงในลวดสปริงที่ยืดลวด AB เป็นศูนย์ จงหาความต้านทานภายในของแบตเตอรี่

             ก. 0.15 โอห์ม        ข. 0.25   โอห์ม       ค. 2.0  โอห์ม         ง. 2.1   โอห์ม

43.  อิเล็กตรอน 1 อนุภาควิ่งเป็นวงกลมรัศมี 1.2 ซม. ตั้งฉากกับสนามแม่เหล็กด้วยอัตราเร็ว 106 เมตร / วินาที  ภายในวงโคจรของอิเล็กตรอนจะมีฟลักซ์แม่เหล็กเท่าใดในหน่วยวีเบอร์

       ก. 1.26             ข. 2.07                ค. 1.84             ง. 2.14

44. ขดลวดตัวนำรูป     (   จัตุรัส  ยาวด้านละ 2.0 ซม.  มีจำนวนรอบทั้งหมด  300 รอบ มีกระแสไฟฟ้าไหลผ่าน  10 มิลิแอมแปร์  ขดลวดนี้อยู่ในสนามแม่ภายนอกมค่าคงที่ 5 x 10-2 เทสลา ระนาบของขดลวดทำมุมกับทิศของสนามแม่เหล็กภายนอก   ในขณะที่ขดลวดนี้หมุนอยู่ในสนามแม่เหล็ก   จงหาขนาดของโมเมนต์ของแรงคู่ควบสูงสุดที่เกิดขึ้น

     ก. 4 x 10-5  นิวตัน - เมตร                                                    ข.10-5 นิวตัน - เมตร

     ค. 6 x10-5 นิวตัน - เมตร                                                    ง. 7 x 10-5 นิวตัน - เมตร

45. ลวดมวล m  ลอยนิ่งได้ จงหาค่าความต้านทานรวมในวงจร

                                                                                                 ก.
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                                                                                                 ค. 
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 46.อิเล็กตรอนที่มีความเร็ว 107 เมตร / วินาที ในทิศตั้งฉากกับสนามแม่เหล็กขนาด  10-4 เทสลา  จะมีแรงกระทำเท่าใดใน หน่วยนิวตัน  ถ้าสนามแม่เหล็กนั้นสม่ำเสมออิเลคตรอนจะวิ่งโค้งด้วยรัศมีความโค้งเท่าใด

       ก. 0.56 เมตร              ข. 0.57 เมตร            ค. 1.00   เมตร         ง. 1.56 เมตร

47.จากรูปขดลวดสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีขนาด 20 x 20ตารางเซนติเมตร  สนามแม่เหล็กขนาด  0.025   เวเบอร์ / ตารางเมตร  อยู่ในแนวเดียวกับแกน  x  และมีทิศ   OX  ระนาบของขดลวดวางตั้งอยู่ในสนามแม่เหล็กดังรูป ฟลักซ์แม่เหล็กที่ผ่านขดลวดมีค่าเท่าใดในหน่วยเวเบอร์กำหนดให้  sin 55o  =  0.819 ,  cos 55o   =  0.574  

   
ก.   5.7 x  10-4    เวเบอร์                                ข.   5.7  x10-5      เวเบอร์

              ค.   5.9 x  10-4    เวเบอร์                                ง.    5.9 x 10-5      เวเบอร์

48. ลวดเส้นหนึ่งถูกขดไว้ดังรูปและมีกระแส  I  ไหลผ่าน  เมื่อวางลวดเส้นนี้ในสนามแม่เหล็กเหนี่ยวนำ B ที่สม่ำเสมอ( ที่เห็นเป็นจุดคือ  
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 มีทิศพุ่งออกและตั้งฉากกับระนาบของกระดาษ ) แรงแม่เหล็กที่กระทำต่อโครงลวดนี้มีค่าเท่าใด
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              ค. 3.2  
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             ง.  4.2   
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49.อิเล็กตรอนถูกเร่งด้วยความต่างศักย์  V  โวลต์   ให้เคลื่อนที่เข้าไปในสนามแม่เหล็ก  B เทสลา  แล้วเคลื่อนที่เป็นวงกลม รัศมี  R   เมตร  จงหาค่า  
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 ของอิเล็กตรอน
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50. แอโนคของหลอดวิทยุมีศักดาเป็นบวก  320 โวลต์ เทียบกับแคโทด อิเลคตรอนที่หลุดออกจากแคโทดจะวิ่งถึงแอโนดคายพลังงานจลน์เท่าใดในหน่วยจูล  ความเร็วของอิเล็กตรอนที่ถึงแอโนดนั้นเป็นเท่าใดในหน่วย เมตร / วินาที

. 5.1 x 10-17 จูล,  1.0 x 106  เมตร / วินาที , 
ข.  5.1 x 10-17   จูล,  1.1 x 107  เมตร /  วินาที

      ค.    5.1 x 10-16  จูล ,  1.0  x 106 เมตร / วินาที, 
ง. 5.1 x 10-16   จูล, 1.1 x 107  เมตร /  วินาที

เฉลยโจทย์ฝึกประสบการณ์    บทที่  13

           1.  ค      2.  ก       3.  ข      4. ข       5. ง      6. ค      7. ก     8.ข       9. ก     10.  ข.    11.  ข    12.  ค

         13.  จ     14.  ง     15.  ง.    16. ก    17. ข    18. ง     19.ค    20.ข     21.ค     22. จ       23. ก     24. ข

         25.  ก     26. ก      27. ค      28. ข    29. ก    30.ข     31.ก    32.ค    33. ง     34. ข       35. ก     36. ค

         37.ค       38. ก      39. ข      40.ข     41.ข     42.ค     43. ง   44. ค    45.ค     46.ข         47. ก     48. ค

         49.ง        50. ข.













_1034055654.unknown

_1034055908.unknown

_1034056470.unknown

_1034056744.unknown

_1034057026.unknown

_1034057183.unknown

_1034057198.unknown

_1034059525.unknown

_1034059593.unknown

_1034059608.unknown

_1034059566.unknown

_1034057557.unknown

_1034057195.unknown

_1034057150.unknown

_1034057153.unknown

_1034057034.unknown

_1034056798.unknown

_1034057022.unknown

_1034056770.unknown

_1034056610.unknown

_1034056623.unknown

_1034056631.unknown

_1034056650.unknown

_1034056625.unknown

_1034056612.unknown

_1034056508.unknown

_1034056529.unknown

_1034056474.unknown

_1034056294.unknown

_1034056359.unknown

_1034056447.unknown

_1034056450.unknown

_1034056453.unknown

_1034056362.unknown

_1034056301.unknown

_1034056311.unknown

_1034056298.unknown

_1034056086.unknown

_1034056169.unknown

_1034056283.unknown

_1034056290.unknown

_1034056139.unknown

_1034055915.unknown

_1034056037.unknown

_1034055912.unknown

_1034055761.unknown

_1034055822.unknown

_1034055883.unknown

_1034055901.unknown

_1034055847.unknown

_1034055812.unknown

_1034055819.unknown

_1034055765.unknown

_1034055714.unknown

_1034055754.unknown

_1034055757.unknown

_1034055715.unknown

_1034055706.unknown

_1034055710.unknown

_1034055661.unknown

_1029147111.unknown

_1029157438.unknown

_1034055337.unknown

_1034055357.unknown

_1034055647.unknown

_1034055650.unknown

_1034055636.unknown

_1034055343.unknown

_1034055354.unknown

_1034055340.unknown

_1034055221.unknown

_1034055329.unknown

_1034055332.unknown

_1034055257.unknown

_1029158436.unknown

_1029576678.unknown

_1034055112.unknown

_1031917407.unknown

_1029158541.unknown

_1029158609.unknown

_1029158477.unknown

_1029157992.unknown

_1029158362.unknown

_1029157942.unknown

_1029150574.unknown

_1029155149.unknown

_1029155366.unknown

_1029155422.unknown

_1029155300.unknown

_1029152366.unknown

_1029152425.unknown

_1029152295.unknown

_1029148884.unknown

_1029148987.unknown

_1029150480.unknown

_1029148941.unknown

_1029148230.unknown

_1029148832.unknown

_1029147486.unknown

_1028353597.unknown

_1028453159.unknown

_1028972116.unknown

_1028986497.unknown

_1029146805.unknown

_1028983382.unknown

_1028453864.unknown

_1028902062.unknown

_1028453209.unknown

_1028354399.unknown

_1028356330.unknown

_1028452909.unknown

_1028354469.unknown

_1028354031.unknown

_1028354309.unknown

_1028353959.unknown

_1027591929.unknown

_1027865280.unknown

_1027952112.unknown

_1028352893.unknown

_1027866450.unknown

_1027858051.unknown

_1027859051.unknown

_1027856536.unknown

_1027588156.unknown

_1027590155.unknown

_1027590855.unknown

_1027588178.unknown

_1027500608.unknown

_1027506239.unknown

_1027498678.unknown

